



“青年科学家百城行”首场活动在国家能源集团举行

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光实习生索雅)3月30日,“青年科学家百城行”走进国家能源集团活动在北京低碳清洁能源研究院举行。本次活动以“助推新质生产力 塑造发展新动能”为主题,由共青团中央、中国科协、全国青联指导,国家能源集团、中国青年科技工作者协会、中国科协科学技术创新部、中央企业团工委共同主办。

共青团中央书记处第一书记阿东出席并讲话,国家能源集团党组书记、董事长刘国跃出席并致辞。共青团中央书记处常务书记、全国青联主席徐晓,国家能源集团党组

副书记王敏,国家能源集团党组成员、副总经理傅振邦,中国青年科技工作者协会会长吴刚出席。指导单位、主办单位和北京未来科学城管理委员会、部分中央企业的有关同志及青年科技工作者近300人参加活动。

阿东在讲话中指出,党的十八大以来,习近平总书记就科技创新作出一系列重要论述,在同团中央新一届领导班子集体谈话时强调共青团要组织动员广大青年在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面工作中争当排头兵和生力军。广大青年科技工作者要深入学习贯彻习近平总书记重要要求,笃信笃行

党的创新理论,把准科技工作方位方向,持续在深化内化转化上下功夫,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,要胸怀“四个大局”,弘扬科技报国远大理想,坚持“四个面向”,奋力投身科技强国建设;要发扬奋斗精神,勇攀一个又一个科技高峰,推动发展新质生产力,为中国式现代化挺膺担当;要倾情奉献科普事业,推动提升青少年科学素质,为国家培养科技新生力量,共青团、青联、青科协要发挥桥梁纽带作用,肩负起政治引领责任,搭建好建功立业平台,深化实施青年科技人才支持行动,努力做青年科技工作者的“贴心人”。(下转2版)

云南把青年“聚”在产业振兴中 支持青年创业兴乡 共青团跑出“加速度”

中青报·中青网记者 张文凌

“在旅游资源富集、生态环境良好地区,引导创业青年优先发展互联网、文创等”“对创业规模小、尚处于起步阶段的返乡青年,着重提供基础培训、‘贷免扶补’等服务,帮助他们积累创业经验,熟悉市场环境”“对创业有一定规模的青创企业,重点帮助他们优化商业模式,扩大融资规模”……

近日,在云南省楚雄彝族自治州召开的云南共青团“青年创业兴乡”行动现场推进会上,来自云南各地的团委书记与云南省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅等部门,以及部分青年创业者,就如何做好青年创业兴乡各抒己见。

自去年12月云南省委、省政府印发《云南省支持青年创业兴乡三年行动(2024-2026年)》(以下简称《三年行动》)以来,全省各地纷纷出台贯彻支持《三年行动》目标任务清单,一端连着青年,一端连着乡村的基层共青团,云南团组织在这一行动中勇挑重担,积极引导青年在创业兴乡的广阔天地中大展才华、大显身手,跑出了支持青年创业兴乡的共青团“加速度”。

更多资源向青年聚集

不久前,在昆明青年花卉电商产业园,团昆明市委、昆明市晋宁区相关职能部门与入驻该园区的企业座谈,听取了企业面临的困难和入驻产业

园后的需求,当场表示将竭诚为企业做好服务。

晋宁区是中国鲜切花种植面积和产量第一的县,5.5万从事花卉生产的人中,有不少是青年“新农人”,他们通过直播,将晋宁的鲜切花声名远播。仅晋宁区以种植多肉植物为主的宝峰街道韩家营村,就有200余个直播团队。

“很多返乡青年从电商开始创业,即使产品和服务是线下实现,他们也会开通一个电商账号,利用互联网扩大影响和销售,因此推进青年电商创业帮扶是共青团支持青年创业兴乡的一项重要任务。”团昆明市委的一位负责人说。

今年1月,团昆明市委与晋宁区委区政府、晋宁区国资公司联合打造了1000平方米的昆明青年花卉电商产业园,目前已有15家公司签约入驻。该产

业园将建立青年电商人才库,培养一批能够独立操盘年销售额千万级别网店的青年运营人才队伍;设立创业青年扶持基金;建立青年创业导师制度;整合社会资源,让更多的优质青创项目进入。

“这个集产业研发、种苗培育、电商赋能、三产融合为一体的青创平台,将针对‘新农人’在创业中遇到的政策、技术、资源、金融等问题,解决他们起步难、组队难、发展难的困难,为他们提供一站式服务,变政府‘端菜’为创业青年‘点菜’,以提高他们的创业效率。”团昆明市委的这位负责人说。

如今,“左手咖啡右手茶”在不少青年中成为潮流。种植面积和产量都居全国第一的云南茶叶和咖啡两个特色产业,为大量青年提供了就业创业新天地。(下转2版)

二十届中央第二轮巡视完成反馈

新华社北京3月30日电

根据党中央部署,二十届中央第二轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式。

3月25日,中央巡视工作领导小组召开二十届中央第二轮巡视集中反馈会议。会议传达学习了习近平总书记听取中央第二轮巡视情况汇报时的重要讲话精神,通报了巡视发现的共性问题,对抓好巡视整改作出部署。中央巡视工作领导小组组长刘金国出席会议并讲话。

3月26日至29日,15个中央巡视组分别向本轮巡视的27家中管企业、6家职能部门党委(党组)进行了“一对一”反馈。根据中央巡视工作安排部署,各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的突出问题,并向领导班子反馈了巡视情况。

反馈指出,近年来,中管企业全面从严治党取得明显进展,为推动经济发展、科技进步、民生保障作出了重要贡献,相关职能部门履行主管监管职责,在建设科技强国、推进新型工业化、深化国企改革等方面发挥了重要作用。

反馈严肃指出了被巡视党组织存在的问题,有的推动高质量发展有差距,聚焦主业发展不够,科技创新能力不强,对下属企业管控不到位,防范化解风险不够有力;有的履行全面从严治党主体责任不到位,一些关键岗位、重点领域廉洁风险突出,违反中央八项规定精神问题时有发生;有的领导班子和干部人才队伍建设存在短板,基层党组织建设比较薄弱。

反馈要求,被巡视党组织要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实习近平总书记听取巡视情况汇报时的重要讲话精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢固树立和践行正确政绩观,扎实履行职责任务,以实际行动做到“两个维护”。要树牢底线思维,全面排查风险隐患,采取有力措施防范化解风险。要纵深推进全面从严治党,坚决扛起管党治党政治责任,把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底,加强对各级“一把手”的监督,深化“靠企吃企”专项整治,锲而不舍纠治“四风”,坚决查处腐败问题,下大气力铲除腐败滋生的土壤和条件。要加强领导班子和干部人才队伍建设,把班子的领导力、队伍的战斗力、人才的创造力转化为企业发展的持续动力。

反馈强调,巡视发现问题的目的是解决问题。被巡视党组织要认真落实新修订的《中国共产党巡视工作条例》,增强政治自觉,充分认识抓整改就是落实党中央重大决策部署,就是推进高质量发展、就是履行全面从严治党责任,敢于刀刃向内,深挖病根、对症下药。(下转2版)

让革命英雄走向全国、走近青少年

本报安徽安庆3月30日电

(中青报·中青网记者王磊王海涵)今天上午,由安庆市委宣传统战部、团安庆市委等单位联合主办的“赓续红色血脉、争当延乔青年”清明祭英烈活动在安庆延乔中学举行。青年党员、团员、少先队员代表等共计1200余人参加活动。

活动中,安徽省政协副主席、安庆市委书记张祥安为全市遴选出的红色安庆青年宣讲员队伍授旗。

由团安庆市委、团上海市徐汇区委以及安庆博物馆、独秀园、上海龙华烈士陵园等单位,共同发起的“陈延年陈乔年红色文化联建共同体”揭牌成立。各方将围绕文化资源共享、人才队伍共建、交流平台共建等方面内容开展联建活动,并建立工作协调、联络会商和跟进落实机制。

陈延年、陈乔年是陈独秀的长子、次子,生于安庆,一起考入上海的震旦大学,后来双双踏上革命道路。1927年,陈延年在上海被捕,牺牲时年仅29岁。一年后,陈乔年在上海英勇就义,牺牲时年仅26岁。二人被安葬于上海龙华烈士陵园。2009年,二人入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

2021年,热播电视剧《觉醒年代》成功塑造了延年、乔年的鲜活形象。此后,越来越多的青少年将他们视作精神偶像,有不少青年专程前往安庆、上海,追寻先烈的生命足迹,用各种形式表达敬意。

“影视传播功不可没,再现了延年、乔年的青春形象,激起当代青少年的情感共鸣。他们发现了成长期的又一人生坐标,从中汲取了精神力量。”皖江文化研究会会长汪军分析道。

长期以来,在安庆和上海,官方和民间都会组织纪念陈延年、陈乔年烈士的活动。团安庆市委书记项薇介绍,之前两地团组织也曾在网上联办过纪念活动,现在成立红色文化联建共同体,就是为了进一步发挥两地红色文化资源优势,开展青少年思想政治引领工作。“对革命英雄的纪念和学习更加常态、更加深入,让英雄形象和红色精神走出屏幕,走向全国、走近青少年。”项薇说。(下转2版)



3月30日,汉服爱好者在内蒙古鄂尔多斯市康巴什区亚洲雕塑艺术主题公园表演舞蹈。

当日,康巴什区在亚洲雕塑艺术主题公园举办“拥抱春日 乐享春光”主题活动,人们参与体验秀美汉服、放飞纸鸢、咏诗赋词、舞动太极、徒步踏青等活动,放松心情,乐享春光。王正摄(新华社发)

人工智能时代,“科技之美”更展“文化之风”

中青报·中青网记者 蒋肖斌

3年前我们还对“元宇宙”概念感到陌生,1年多前还没有ChatGPT,40多天前没有人知道Sora是什么。而当清华大学教授陈昌凤带着什么由AI作词作曲演唱的《三月的成都》,出现在第十一届中国网络视听大会的论坛时,现场座无虚席,连会场门口都堵满了人。

以科技之美凸显中华文化之风

3月30日,第十一届中国网络视听大会在四川成都落幕。本届大会以“极视听,强赋能”为主题,“AIGC”

“5G”“大模型”“VR”“云计算”……一个个极具科技感的词汇不断出现在各类演讲和展览中,成为全行业目光的聚焦点。记者注意到,共有9场分论坛的主题与“科技赋能”直接相关,在大会设置的新技术与精品节目特色展区,一系列前沿科技成果和创新应用集中亮相,为网络视听行业带来质量与效率的双重变革。

由AI制作的动画《千秋诗颂》演绎了统编语文教材中的200多首诗词。中央广播电视总台上海总站技术部副牵头人陈格平介绍,央视听大模型深入了解诗词背后的历史背景和内涵,创建具有中华文化特色的训练数据集,确保了服饰、建筑、道具等细节的真实性。

湖南广播电视集团有限公司(湖南广播电视台)党委委员、副总经理、副台长蔡怀军谈到,无论是综艺节目《声

生不息·宝岛季》的多地跨屏,还是纪录片《中国》第三季的“绘画+CG”、《超时空寻访》的历史还原,都让“科技之美”凸显了“中华文化之风”。

蔡怀军介绍,一年前,湖南广电开始打造“数字文博大平台”,灵感源于现在越来越多的年轻人热衷于国风国潮,“我们自研了3D建模技术,解决了文物数字化效率卡点的问题。同时开发了‘智能工具箱’,鼓励全球用户共创,助推文物活起来、走出去”。

2024年,湖南广电仍在推进这样的探索:纪录片《马王堆·岁月不朽》让文物“活起来”,让“主流”成为“顶流”。

四川凉山:专家“组团”来到家门口

中青报·中青网记者 刘昶荣

3月27日上午,8名国家级医疗专家、14名四川省内专家“组团”来到四川省凉山彝族自治州开展义诊、健康科普,涉及心理、肾内科、肝脏外科、儿科等多个学科,把优质医疗资源送到了凉山老百姓家门口。

“你有查过过敏原吗?”义诊现场,在听完一位4岁男孩妈妈的描述后,首都医科大学附属北京儿童医院重症医学科名誉主任钱素云问道。她是我国2016年的“最美医生”“中国好医生、中国好护士”

2017年7月度人物,主要从事儿童危重病的救治工作,以及儿童常见呼吸系统及感染性疾病的诊治。

男孩马上就要4岁了,比寻常孩子看起来瘦小一些,只有28斤,对不少食物过敏,感染新冠病毒之后一直在咳嗽,后来诱发了哮喘。不过,当地的医生并没有提示这位妈妈去查过敏原。钱素云解释,咳嗽和哮喘是容易看到的过敏症状,但是孩子还可能有消化道过敏,具体表现为便秘、拉肚子、挑食等,容易和其他问题混淆,因此需要专业检查。

当日上午,国家卫生健康委组织钱素云等22位专家开展名医走基层、志愿服务行动,把“中国好医生、中国好护士”月度人物志愿服务总队带到凉山。除

了专家义诊、健康科普,还深入凉山医疗机构进行带教查房、业务讲座。在当日下午国家卫生健康委在凉山召开的新闻发布会上,该部门新闻发言人米锋表示,这次活动是国家卫生健康委牵头深入基层,推进优质医疗资源下沉的一次集中示范。

钱素云并没有参加下午的发布会。作为儿科领域的重症专家,她上午义诊结束后,下午又前往凉山州第一人民医院的重症病房开展带教查房。凉山州第一人民医院儿科主任石艳告诉中青报·中青网记者:“我们更希望专家带来学科建设方面的帮助。”

这并不是国家卫生健康委第一次带着专家来凉山。2023年2月,该部门在凉山成立了“中国好医

生、中国好护士”月度人物志愿服务总队。“成立这个总队,就是为了更好地推动‘名医走基层 志愿服务行’这一品牌活动制度化、常态化,也加强对地方和专业领域的指导联动,这样可以形成品牌矩阵,也让医疗志愿服务能够做到常下乡、常在乡、常惠乡。”米锋说。

去年,来凉山参加该活动的是北京儿童医院血液二科主任吴润辉。这次活动让凉山州第一人民医院儿科和北京儿童医院建立了联系。此后,吴润辉的协调,凉山州第一人民医院儿科的医生们获得了多次到北京儿童医院进修学习的机会。两家医院还建立起绿色转诊通道,多名危重的患儿通过这个转诊通道直接转诊到了北京儿童医院。

据了解,近年来,国家卫生健康委不断推进优质医疗资源下沉,改善基层医疗卫生服务设施条件,强化基层医疗卫生服务人员的培养和培训。我国基层医疗卫生服务能力得到整体提高,人民群众在基层就医的获得感和满意度不断提升,2023年全国基层医疗卫生机构诊疗人次占比达到52%。(下转2版)



3月30日上午,安徽省安庆市,少先队员在“赓续红色血脉、争当延乔青年”清明祭英烈活动现场。团安庆市委供图